

行走在祁连，雪峰连绵逶迤，峡谷与林海融为一体，雄奇与秀美并存的自然风光和独特而丰富的民族文化，串联起全域旅游的秀丽画卷。

雪山、峡谷、冰川、草原、林海和湿地构成了祁连的大美生态画卷，一条条精品线路更是将祁连县景区景点串联成线。到祁连旅游，哪些景点值得一去？哪些特产不可错过？跟随我们的脚步，一起打卡天境祁连。

# 探秘·林海雪原 天境祁连

西海全媒体记者 吴梦婷

祁连胜景  
通讯员 王斌 摄

## 1 春暖花开 打卡天境祁连

祁连县，是青海的北大门，也是丝绸之路青海道的支线、西平张掖道的必经之地。拥有悠久的历史、辽阔的草原、秀美的山川，丰富的旅游资源让祁连县成为青海省重要的自然风光旅游区。

对于祁连县来说，旅游业发展起步虽晚，但“家底”不可小觑。这里有中国最美的草原——祁连山草原、中国第二大峡谷——黑河大峡谷、历史上青海通往河西走廊的重要通道——峨堡。

祁连山草原是中国最美的六大草原之一，每到夏季，绿毯似的祁连山草原一直延伸至祁连山脚下，一群群牛羊点缀其中，呈现出一片田园牧歌式的静谧。

祁连县阿咪东索，又称“牛心山”，集雪山、峡谷、石林、草原、林海、田园、村庄等为一体，是典型的高原生态旅游目的地。2021年，阿咪东索景区晋升为国家5A级旅游景区，景区内高山牧场、草原花海、森林溪流等原生态景观，让游客徜徉青海生态美景之中。

登上卓尔山景区远眺牛心山，雪山、草原、林海、河流等自然景观由高到低分布，到了盛夏季节，一山可览四季美景。

从祁连县城出发，沿着213国道向野牛沟的方向行驶，便会进入黑河峡谷地带，全国第二大内陆河黑河一路相伴。发源于野牛沟乡八一冰川的黑河，流经青海、甘肃、内蒙古三省区。黑河大峡谷从祁连野牛沟到甘肃张掖，全长450公里，两侧山峰陡峭、松柏成林，峡谷内丰富的地理垂直景观，呈现了奇绝的美景。

在祁连县，阿咪东索景区、峨堡古城遗址公园景区等旅游景区也为游客展现了祁连人文之美和生态之美。



最美草原 官群 摄



阿咪东索景区 通讯员 张钊强 摄

## 2 全域旅游开启 祁连全景模式

擦亮生态底色，释放文化魅力。如今的祁连县实现了全域旅游从“点”到“线”到“面”的华丽转身，文旅产业已成为祁连县转型发展的新引擎。

全域旅游的发展让祁连处处皆美景，绿色发展的致富效应也日益显现。草原驿站、农牧家庭宾馆等多形式旅游住宿接待模式日趋成熟，祁连玉、祁连藏绣等地方特色产品不断走向市场，摄影、休闲等形式的高端游逐年升温。

祁连县还先后成功举办“中国最美丽的草原——祁连山草原风情文化旅游节”“中国祁连国际飞行节”等品牌文化体育活动。大力开展独具地方特色群众文化体育活动，举办元旦春节系列文化活动、“送文化下乡活动”“祁连山杯”北嘎——藏式摔跤大赛、“一乡镇一品牌”地方品牌文化体育活动，让群众共享文化旅游发展成果。



晨牧 通讯员 赵剑 摄

## 3 祁连礼物 让文旅魅力倍增

旅行结束，回程时的行囊中装满伴手礼，更是为完美的旅行留下一份念想。祁连有哪些特产不可错过？

近年来，祁连县不断提升旅游商品设计、制作和文化创意水平，同时挖掘出具有地域特色和民族特色的文化旅游商品，研发出一批“祁连名品”，打造出一批“祁连名礼”，满足游客多层次、多样化、特色化的消费需求，引领祁连文化旅游产业绿色发展，助推祁连全域旅游示范区建设。

如今，祁连县文化旅游产品由最初的形式单一、加工简单，逐步形成了牛羊头饰品精加工、玉产品精深加工、根雕奇石、手工刺绣等种类齐全、民族特色突出的文化旅游产品。天境祁连藏茶、羊皮画、藏绣等文化旅游产品受到了省内外游客的青睐和好评。

本组图片均由祁连县文体旅游广电局提供

## 天境祁连怎么游

草原民族风情廊道：峨堡镇—阿柔乡—八宝镇

【线路】从景阳岭垭口进入，沿G227、S302段，是最美祁连草原风光段，将民族文化、宗教文化等人文景观与大草原风光有机结合，充分展示祁连文化和民族特色，形成祁连草原民族风情风景线，约90公里。

【途经旅游景点】景阳岭垭口、峨堡古城、鸳鸯花海、宋代三角城遗址、阿柔民俗文化旅游度假区。

黑河大峡谷风景廊道：黑河大峡谷北段—野牛沟乡

【线路】沿G213黑河大峡谷核心景观段，结合黑河峡谷风光、丹霞风貌以及村庄风貌等景观资源，约70公里。

【途经旅游景点】黑河大峡谷、黄藏寺水库、扎麻什乡卡约文化遗址群、祁连鹿场、油葫芦自然保护区。

青藏高原生态印象走廊：野牛沟乡—黑河源国家湿地公园

【线路】由野牛沟乡开始，沿G213两侧是祁连县域内高原生态景观最直观体现的路段，游客可尽览野生动植物景观、高山草甸景观、山川河流景观、雪山冰川景观等，约80公里。

【途经旅游景点】：祁连大草原、黑河源湿地公园、三河源自然保护区。

阿咪东索雪山风景廊道：阿咪东索景区—大冬树垭口

【线路】走进阿咪东索，一山尽览四季之景，线路依托雄奇的阿咪东索雪山和郁郁葱葱的冰沟林海的特色景观形成独特的雪山风景廊道，约37公里。

【途经旅游景点】阿咪东索、冰沟林海、大冬树垭口。

默勒草原游牧风情廊道：大冬树垭口—S302默勒段终点

【线路】默勒草原是环青海湖大环线上的必经之地，默勒镇是祁连县最大的畜牧业乡镇，游牧风情浓郁。这条线路是以展现民族文化和草原游牧风光为主的祁连南部最具特色的草原游牧风情廊道，约80公里。

【途经旅游景点】天境圣湖景区、默勒草原驿站、大通河畔等。